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CULTURA POLITICĂ 

 

 Grozav Inga, studentă gr. FFT-061, FTMIA, UTM 

 

Conceptul de cultură este polisemantic, în literatura de 

specialitate există o mare diversitate de sensuri şi semnificaţii 

atribuite acestui termen care au fost enunţate în definiţii felurite: 

nominale, genetice, structural, functionale, istorice, psihologice, 

ostensive, normative, etc. În lucrarea sa “Sociodynamique de la 

culture” -1967, Abraham A. Morales semnala existent a peste 250 

de definiţii. Iar dacă am avea în vedere diferite segmente ale 

culturii de ansamblu a societăţii, diferite subcomponente sau 

momente istorice ale morfologiei culturii, atunci numarul 

definiţiilor, descrierilor şi nuanţelor ar tinde să se amplifice în mod 

exponenţial. 

Cultura politică - parte a culturii de ansamblu a societăţii, a fost 

şi va ramîne o variabilă dependent de progresul general al 

comunităţilor umane. Ea este supusă transformărilor, implicit 

dezvoltării şi modernizării. Într-un astfel de process istoric ea şi-a 

demonstrat rolul ambivalent: cultura politică, dezvoltîndu-se, pe de 

o parte favorizează creşterea gradului de libertate umană iar, pe de 

altă parte, limtează libertatea oamenilor. Cultura politică mareşte 
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libertatea pentru că permite eleborarea unor opţiuni mai temeinic 

fundamentate, permite alegerea în cadrul unei oferte raţionale de 

variante acceptabile, favorizează participarea la viaţa politică prin 

prisma anticipării efectelor pe termen lung. Totodată, cultura 

politică eliberează cetaţeanul de efortul de a reinventa mereu 

mecanismele participării la viaţa politică, realizării controlului 

asupra activităţii organelor de decizie, contestării unor acte 

politice, etc. pentru că acestea pot fi asigurate prin învăţare socială, 

prin socializare politică generînd timp liber necesar pentru 

explorări şi creaţie. În acelaşi timp, dezvoltarea culturii limitează 

libertatea cetăţeanului pentru că oamenii nu sunt liberi să facă tot 

ce vor. Legile, actele normative, ca invenţii ale culturii juridice, îi 

împiedică pe cetăţeni să se angajeze în anumite feluri de actiuni (de 

exemplu: să înfiinţeze un partid fascist, să ia cu asalt cladirea 

primariei sau a guvernului sau să nu-şi plătească impozitele) şi le 

impun să acţioneze într-un anumit fel sau la anumite standarde. 

Dar cultura politică limitează inegal (funcţie de apartenenţă la o 

clasă , nivelul de avere, sex, statut professional etc.) 

În funcţie de modelul în care se combină elementele cognitive 

ale culturii politice cu cele affective şi evaluative, rezultă dupa G. 

Almond şi Sidney Verba următoarele tipuri de cultură politică: 

 Cultura politică parohială (locală sau provincial) 
specifică societăţilor tradiţionale, comunităţilor care nu 

conştientizează importanţa problemelor de interes naţional şi 

mondial şi nu au interese pentru valorile şi mecanismul sistemului 

politic naţional.  

Adică este cultura politică a satului, a etniei, a regiunii unde 

biserica, şcoala, şi primăria sunt instituţiile de referinţă. 

Cunoştinţele, sentimentele şi judecăţile de valoare sunt orientate 

spre aceste structuri locale. 

 Cultura politică de supunere (de subordonare) corespunde 

unor comunităţi reglate de valori naţionale. În cadrul societăţilor 

respective, agenţii acţiunii politice sunt conştienţi de existenţa 

sistemului politic, dar se multumesc cu o atitudine de pasivitate în 
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privinţa participării la viaţa politică, la luarea deciziilor. Aceasta 

pentru că ei cred că sistemul politic este astfel clădit încît le va fi 

protejată viaţa şi personalitatea fară a-şi exprima iniţiative şi 

cerinte în raport cu autoritatea de stat. Adică sistemul va funcţiona 

bine, avantaje vor fi bune pentru toţi cetăţenii, dacă vor respecta 

deciziile şi regulile corespunzător unei etici a supunerii. 

 Cultura politică participativă, care corespunde sistemelor 

democratice, este rezultatul proceselor educaţionale dezvoltate şi a 

unui grad înalt de organizare, reflectînd şi experienţele politico-

sociale specific ţărilor democratice. Cetăţenii posedă un ansamblu 

de mijloace subiective şi de abilităţi, de perceperi şi deprinderi de a 

le utiliza raţional în scopul de a influenţa luarea deciziilor, 

desfăşurarea evenimentelor politice, reprezentarea sau de a opri 

acele decizii administrative care le-ar afecta negativ interesele. 

Aceste tipuri de culture politice coexistă în societăţile 

contemporane, se combină, se influenţează reciproc, fuzionează ori 

se împlinesc în rîndul indivizilor care formează comunitatea 

politică a ţării respective. Astfel, de pildă, cetăţeanul unei societăţi 

politice participative nu este orientat doar spre participarea activă 

în politică, el este în acelaşi timp supus legilor şi autorităţii şi este 

un membru al unui grup cu o cultură parohială. Orientările politice 

ale unui individ conţin în grade diferite elemente ale culturii 

parohiale, de supunere şi participative. La fel orice cultură politică 

particulară cuprinde aceleaşi trei tipuri de elemente combinate în 

proporţii specific fiecareia. 

Subculturile politice pot avea ca support o clasă socială, o etnie, 

o grupare religioasă etc., care, prin reactive la procesul de 

omologare şi generalizare a valorilor politice oficiale, îşi edifică 

propriile lor sisteme de valori care reprezintă o sublimare a 

nevoilor, atitudinilor şi stilului lor de viaţă la nivelul vieţii 

comunitare. Subculturile politice rezumă concepţia despre lume şi 

viaţă a unor colectivităţi cvasiînchise. După cum arata V. 

Magureanu, “ele nu se opun valorilor oficiale, nu le contestă, dar 

instituie un fel de paralelism între valorile grupului, practicate şi 
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recunoscute de membrii săi, şi valorile oficiale, de stat, care au 

relevant pentru comunităţile respective doar în cazurile care 

privesc interesul general sau naţional”. În orice caz , o subcultură 

politică are o matrice, un tipar care conferă colectivităţii şi 

organizaţiei ei politice o identitate, o personalitate. Identitatea unei 

subculturi politice se poate baza pe mostenirea sa etnică (cultură 

promovata de Partidul Romilor, de U.D.M.R. etc.) , pe condiţia sa 

economică (cultura politică a aristocratiei, a săracilor din ghetou, 

cea promovată de Partidul Moldovenilor, cultura politică 

transilvană din secolul al XVIII-lea, a Ţării Bascilor etc.) şi la o 

istorie (invocate frecvent în discursul liderilor mai ales.) 

Subcultura politică posedă o limbă distinctă, o simbolistică 

specifică (sigle, steaguri, steme, ceremonii, portrete ale liderilor, 

culori, imnuri, uniforme, mituri, lozinci, formule de salut, forme 

distincte de comunicare menite să întărească sentimentele de 

identitate şi să protejeze această comunicare de persoanele din 

afara organizaţiei şi comunităţii politice respective).  
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